НАУКОВІ ОСНОВИ КОНСПЕКТУВАННЯ

Конспект – це обличчя студента,

 основа його успішного навчання у вузі

і швидкого професійного росту 

на будь-якім виробництві.

 Л.І.Живов

Мій учитель Лев Іванович Живов читав нам теорію пластичної деформації. Це був складний спеціальний курс. Підручників не було. Тому конспектам він приділяв велику увагу і навчав нас грамотно їх писати. Слово “конспект” походить від латинського conspectus – огляд. У словниках [14, 17] його визначають у такий спосіб:

	 Конспект – це короткий письмовий виклад змісту чого-небудь. 



На жаль, студенти-першокурсники вести конспекти лекцій не вміють. Майже усі вважають, що дослівно записаний під диктування виклад лекції (стенограма) і є конспект. Думка цілком помилкова! 

	Гарний конспект відрізняється від стенограми лекції так само сильно, як небо від землі. Ці документи мають зовсім різне призначення. 


Стенограма – це документ, що призначений для того, щоб зміст якого-небудь усного висловлювання (доповіді, лекції, публічного виступу, дискусії тощо) передати якомога точніше (в ідеалі – дослівно). Однак швидкість усного мовлення завжди вища за швидкість письма, а тому записати лекцію слово в слово жоден студент прак-тично не здатний. Для дослівного запису використовують стенографісток (звичайно, двох), які по черзі ведуть записи за допомогою спеціальних способів скороченого (стенографічного) письма, а потім їх розшифровують і погоджують з автором. Останнім часом для дослівного запису використовують магнітофон (диктофон). Запис на магнітну стрічку потім розшифровують, прослуховують її невеликими частинами, а тоді друкують у виді стенограми. Звичайно ж, нікому зі студентів робити це не забороняється. Припустимо навіть, що хтось може записати лекцію на стрічці, а потім запис розшифрувати й надрукувати.  Чи буде це гарним конспектом? Звичайно ж, ні!

	Гарний конспект – це результат глибокої самостійної роботи студента на лекції, а не дослівний її запис у зошиті.


Уявіть, що ви сидите на лекції – пишете її на диктофон. На чому сконцентрована ваша увага? На процесі запису… На лекторі… На сусідці… На приємних спогадах… При цьому ви зовсім не напружуєтесь, не намагаєтесь осмислити матеріал, а з нетерпінням очікуєте дзвоника. Далі уявіть, що семестр добіг кінця, і вам потрібно здавати залік, а потім іспит. Ви починаєте нашвидку прослухувати запис або навіть читати стенограму (якщо ви або хтось інший її надрукував). А там немає малюнків, а там багато чого незрозуміло. Запитати нема в кого – консультації закінчилися, лектор очікує вас тільки на залік. Звичайно ж, така ситуація призведе до того, що голові не додасться ніяких знань, а відтак, до повного провалу і на заліку, і на іспиті. 

        Тепер подивимось, що ж ви матимете, коли замість записування лекції конспектуватимете її. Але, щоб конспектування проходило саме так, як треба, необхідно виконати ряд важливих умов. 
По-перше, потрібна мотивація і настрій на роботу, дуже відповідальне ставлення до ведення конспекту. 

З огляду на глибокі зміни, які сьогодні відбуваються в нашому житті, потрібно усвідомити ціну знань, що з кожним роком підвищується; потрібно сприйняти розумом і серцем просту істину: напружена праця під час перебування у вузі, глибокі знання і творче освоєння професії можуть зробити людину щасливою на довгі-довгі роки його життя. Важливо знати й інше: погане навчання створює навколо студента негативну ауру, під впливом якої він поступово опускається в очах викладачів, своїх однокласників, нарешті, у власних очах. Він втрачає почуття власного достоїнства, починає підлещуватись до кожного, від кого залежить його положення у вузі, нерідко вдається до хабарів. Так поступово руйнується особистість студента. Найобразливіше те, що це нерідко відбувається з учнями, потенційні можливості яких цілком достатні, щоб навчатись у вузі дуже добре. А відбувається це майже завжди з однієї причини – через нерозуміння різниці між метою конспектування й стенографування. 

	Головна мета конспектування полягає в тому, щоб здобути  певні особистісні знання (розширити круг знань особистості) і залишити у зошиті слід, достатній для наступного практичного пророблення лекцій, їх систематизації та успішної підготовки до іспиту. 

Головна мета стенограми – зафіксувати у вигляді документа певну інформацію.


Є дві причини, які спонукають студента конспектувати лекцію. 

1. У вузі викладачі спеціальних дисциплін передають знання з перших рук. Наприклад, мій учитель Л.І.Живов активно працював над проблемами пластичності, сам розробляв моделі процесів. Багато нового, що він створював власноруч (точніше, своєю головою) він намагався передати нам. Так вчиняє кожен викладач спеціальних дисциплін. Ось чому конспект із спеціальних дисциплін – це важливе джерело сучасних знань, що зібрані лектором з різних книжок по крупицях, пропущені через власний виробничий і педагогічний досвід, відфільтровані так, щоб виділити ядро і зв’язати його з майбутніми потребами майбутнього інженера. Це так звані експертні знання. Знайти ці знання в літературі в такому концентрованому виді студентові практично неможливо. По-перше, тому, що сьогодні на полицях наших книгарень і кіосків майже цілком зникла технічна і наукова література. По-друге, тому, що для вибирання знань з різних джерел потрібно дуже багато часу. Нарешті, і це головне, у студента ще немає достатнього досвіду, щоб відокремити зерно від полови та одержати дійсно актуальні знання. 

Студенти Європи й Америки давно звикли до того, що на лекції потрібно дуже напружено працювати і вести конспекти. Навіть у тому випадку, коли вони одержують певний роздавальний матеріал, вони ретельно розбираються в його змісті спочатку на лекції, (слухаючи викладача, задаючи йому запитання), а потім у процесі самостійної роботі вдома (розв’язуючи задачі, виконуючи проекти). При цьому всі аркуші роздавального матеріалу виявляються пописаними уздовж і поперек записами й доповненнями учня, а також його численними запитаннями до лектора.

Викладачі загальнонаукових і інженерних дисциплін (матема-тики, фізики, інформатики, теоретичної механіки інженерної графіки) знаходяться у вигідніших умовах: вони дають студентам вже усталені знання. По цих дисциплінах є різноманітні підручники, у тому числі й видані зовсім недавно. Через це багато студентів вважають, що на лекції з цих дисциплін можна не ходити, а натомість узяти підручник і по ньому засвоїти курс. Такий підхід цілком правомірний. За узгодженням з деканатом студент може його використовувати. Однак тут є два дуже небезпечних підвідних каменя. 

Суть першого полягає в тому, що глибоко розібратися з матеріалом підручника самостійно здатні лише дуже підготовлені учні (наприклад, випускники спеціалізованої математичної школи). Викладач найчастіше використовує простіші підходи до викладення, дає багато прикладів, які пояснюють сутність і особливості матеріалу, відповідає на запитання студентів. Тому відвідування занять дозволяє значно зменшити напруження та скоротити витрати часу на вивчення курсу. 

Суть другого небезпечного підвідного каменя в тім, що вільне відвідування лекцій обертається на “вольницю”. Заняття за розкладом завжди змушують займатися певним предметом, а коли в сту-дента (навіть відповідального й організованого!) з’являється вікно в розкладі, він не завжди хоче чи може сісти й працювати з підручниками, займаючись саме тим предметом, який він пропускає. Поступово білі плями в кругу знань накопичуються. Студент не одержує ні знань, ні конспекту. Наприкінці семестру він потрапляє у цейтнот.

2. Ще одна причина, що спонукує студента вести конспект – це якість знань, зусилля й час, які необхідні для здобування освіти. 

Найважливішою основою накопичення знань психологи вважають увагу та пам’ять. Без уваги не можна навіть говорити про еф-ективність усвідомлення матеріалу, що викладає лектор. Без запам’ятовування не можна говорити про засвоєння лекції. Тому активізація уваги й пам’яті – одна з важливих передумов успішної роботи на лекції та складання якісного конспекту. 

Однак вирішальне значення має те, наскільки ефективні та науково обґрунтовані методи активізації уваги й пам’яті студент використовує у своїй роботі. 

Тут нам треба згадати про те, що таке “три  ЦІЇ”: 

                        антиципація, 

класифікація,

               трансляція.

Антиципація ( це незнайомий для студентів-першокурсників термін латинського походження, що у словниках тлумачиться як передбачення, прогнозування подій. 

	Психологи визначають антиципацію як здатність людини уявити собі можливий результат дії до її здійснення, а також можливість подумки представити спосіб рішення проблеми ще до того, як вона буде вирішена. 


Стосовно роботи на лекції, під антиципацією варто розуміти прогнозування яких-небудь даних або висновків лектора. Наприклад, слухаючи фразу: “Доктор дав хворому гарні ...”, студент уже передбачає події, подумки закінчуючи фразу... – “гарні ліки”. Досить часто антиципація виявляється точною. Однак далеко не завжди. Наприклад, згадана вище фраза може бути і такою: “Доктор дав хворому гарні ... поради”. Така кінцівка виявилась непередбаченою. Це пов’язано з тим, що на початку слухання за якихось умов у студента сформувалась певна установка, яка може бути зв’язана з його особистим досвідом. Студент, як правило, її не усвідомлює, бо установка усвідомлюється лише тоді, коли виявляється помилковою.

 Чи треба студентові усвідомлювати антиципацію? Безумовно. Порівняння інформації, що надходить, з тим, чого він очікує, рухає увагою. Процес розуміння починається з того, що відчуття “дефіци-ту інформації” переростає в питання. Словесне формулювання питання: “Що ж мені незрозуміло?”– вже певний і дуже важливий етап розуміння. 

Припустимо, лектор розповідає: “Якщо шматок карбіду занурити у посудину з водою...” (а ви випереджаєте його своєю уявною відповіддю: “... то у воді з’являться бульбашки, вона немов би закипить”. На перший погляд, тут немає нічого важливого. Але чи так це в дійсності? Щоб у цьому розібратися, подивимося, якими особливостями відрізняється робота в режимі антиципації. 

Коли учень просто слухає лектора, його увага найчастіше пурхає, пам’ять послаблюється, вольові зусилля періодично відключаються. Зовсім по-іншому відбувається робота в режимі антиципації. По-перше, слухач дуже уважно стежить за ходом думки викладача, по-друге, критично оцінює рівень викладача, по-третє, постійно перевіряє свої знання, по-четверте, тренує свою здатність швидко “діставати” з пам’яті потрібні знання. 

У режимі антиципації студент працює із зацікавленістю, а тому й досить легко. Тільки спочатку йому треба утримувати увагу на викладенні лектора зусиллям волі. Це вимагає значної напруги. Багато хто не хоче її витримувати, не розуміючи, що далі приходить “другий подих”: активна спільна робота з лектором (цікаво, а що ж буде далі?) поступово захоплює учня і якось непомітно для нього самого його увага переходить у післядовільну – з’являється відчуття легкості й невимушеності такої роботи. 

У режимі антиципації студент стає як би редактором лектора. Він оцінює точність його мови, логіку, доступність викладення тощо. Звичайно ж, старанний і уважний студент неодмінно зверне увагу на неточність: лектор зобов’язаний говорити “карбід кальцію”, а не просто “карбід”, хоча б тому, що карбід титана, наприклад, з водою ніяк не реагуватиме. Нерідко студент може помітити й інші неточності. На великий жаль, зустрічаються лектори, що говорять: має роль, грає значення …, вимовляють слова з неправильними наголосами, іноді навіть роблять граматичні помилки, коли пишуть на дошці. Старанний студент такі казуси найчастіше помічає, помилки на дошці у своєму конспекті не повторює, відшукує свої варіанти словосполучень. Це виховує культуру мови.

Третє досягнення антиципації полягає в тому, що слухач перевіряє свої власні знання. При цьому прогнозування може відбуватися на трьох рівнях. 

Якщо звернутись до попереднього прикладу, де лектор розповідає про карбід, то найнижчий рівень антиципації – поверхневий опис явища. Він може характеризуватися такою відповіддю: “... то у воді з’являться бульбашки, бо виділятиметься газ”. Це узагальнення особистого досвіду, що характеризує тільки видимі причинно-наслід-кові зв’язки, але не відбивають наукової основи процесів, які відбуваються з карбідом кальцію у посудині з водою.

Вищий рівень антиципації – виявлення практичних знань: “…то в результаті взаємодії цих речовин виділятиметься ацетилен, який використовують для зварювання”. 

Найвищий рівень антиципації – розкриття наукової основи:  “…то відбуватиметься хімічна реакція 

СаС2 + Н 2О = > С2 Н 2 + СаО,

у результаті якої виділяється ацетилен С2Н2 – ненасичений вуглеводень – висококалорійний газ, що широко використовується у зварювальній техніці”.

Говорячи про важливість антиципації, потрібно звернути увагу і на таку ситуацію. Ви кілька разів уважно прочитали вдома який-небудь розділ підручника або конспекту, упевнилися в тім, що все добре зрозуміли. Однак на контрольній чи при відповіді біля дошки, чи при роз’ясненні товаришу ви раптом потрапляєте у глухий кут від поставлених запитань. І тоді у ВАС виникає запитання: “А чи зрозумів я СУТЬ?” Це дуже складне питання. У кожної людини дуже часто виникає ілюзія розуміння. А щоб її зруйнувати, щоб пересвідчитись в тім, чи дійсно зрозуміла саме суть, а не її словесна оболонка, потрібно і слухаючи лектора, і вивчаючи конспект, і читаючи книгу, увесь час йти трошечки попереду автора, угадувати, що ж буде далі. Саме це й означає працювати в режимі антиципації, усвідомлюючи  глибинну суть усіх розглянутих питань. 

Четверта особливість антиципації полягає в тому, що вона тренує здатність учня швидко діставати з пам’яті потрібні знання. Якщо у вас велика бібліотека, то ви, звичайно, намагаєтесь розставити книжки так, щоб у будь-який момент без утруднень дістати саме ту, котра потрібна саме зараз. Так само і зі знаннями: якщо їх багато, то потрібно так розкласти їх у голові, так сформувати круг  особистісних знань, щоб у будь-який момент скористатися саме тими знаннями, що необхідні саме зараз. 

Кращого способу, ніж робота в режимі антиципації, людство не придумало. 

Друга важлива ЦІЯ, що забезпечує ефективні і науково обґрунтовані методи активізації уваги і пам’яті – це класификаЦІЯ. Мислячий студент звичайно поєднує класифікацію з антиципацією і використовує їх спільно. Наприклад, коли на лекції мова йде про функції, то розуміння виникає тільки тоді, коли студент їх класифікує, хоча б за двома ознаками: кількістю незалежних змінних (y = f(x) – з однією змінною; z = F(x,y) – з двома змінними;  t = Ф(x,y,z) – з трьома змінними і т.д.), а також класу (алгебраїчні, тригонометричні, показові тощо). А заглиблене розуміння виникає тільки в тому випадку, коли класифікація поєднується з антиципацією, наприклад, коли студент не тільки класифікує функції, але і випереджає викладення лектора, уявляючи подумки, наприклад, графічне зображення цієї функції.  

Нарешті, третя важлива ЦІЯ, що забезпечує ефективні і науково обґрунтовані методи активізації уваги і пам’яті – трансляЦІЯ. Трансляція означає переклад інформації з однієї мови на інші. Тут дуже корисні переклади з вербальної мови на мову математики або графіки, або ж на будь-які їх поєднання.  Корисні також переклади з однієї вербальної мови на іншу, наприклад, з російської на українську чи англійську та навпаки. 

Багато років на всіляких нарадах я в режимі синхронного перекладу транслюю на українську чи англійську мови промови керівників та колег, якщо вони викладаються російською; використовую переклад з української на російську або англійську, коли слухаю по  радіо або дивлюсь по телевізору виступи наших політичних лідерів, останні вісті. Це дуже допомагає підтримати високий рівень активності різних мов. Звичайно ж, при цьому я часто тримаю під рукою словник або лист паперу та олівець, записую слова, у написанні або вимові яких сумніваюся, звертаю увагу на стилістичну відповідність слів, працюю зі словником.

	Такий спосіб роботи, коли в голові відбувається переклад  знань з одного формату в іншій, дозволяє глибоко осмислити зміст тексту і добре його запам'ятати.  


І отут я чую обурене запитання читача: ”Коли ж встигати усе це робити? ”. 

	Відповідь на це питання гранично проста: спробуйте перестати “рубати дрова”, зробіть перерву у вашій звичній роботі, “нагостріть сокиру”, а тоді далі рубайте: високопродуктивно, легко і з задоволенням! Спробуйте хоча б кілька разів попрацювати так, щоб кожна ЦІЯ виконувалась вами усвідомлено! 


Конспектуючи лекцію (саме конспектуючи!) ви, по-перше, відчуєте, наскільки це цікавіше, ніж просто записувати, роблячи це зовсім механічно. По-друге, після здобуття навіть невеличкого практичного досвіду ви відчуєте, що це зовсім неважко. Згадуєте, як у першому класі вам спочатку було дуже важко писати у своєму зошиті букви Ж, Щ, М, Ф... і як легко (автоматично!) ви робите це тепер? По-третє, ви із здивованістю знайдете, що вам зовсім не потрібно зубрити ваші записи – вони запам’ятовуються як би самі собою – тому у вас з’явиться багато  вільного часу. По-четверте, ви з приємністю побачите: весь матеріал ви так глибоко розумієте, що можете відповісти майже на будь-які розумні, не дуже розумні й навіть дурні запитання. А це вже дає вам величезне моральне задоволення, значно піднімає ваш рейтинг серед однокласників і викладачів. 

Усьому цьому є просте пояснення: наш мозок настільки високо організований, настільки швидко справляється з кожним завданням, що робити відразу кілька справ (але спрямованих на той самий об’єкт!) йому зовсім не важко. Навіть навпаки, якщо мозок не завантажувати інтенсивною роботою, він перестає працювати активно, зосередженість падає, продуктивність і якість навчання різко знижуються.

	Таким чином, для успішного навчання у вузі потрібно виробляти свій власний, новий стиль конспектування!


Конспектування лекції – це далеко непроста, а для багатьох і зовсім нова справа. Щоб наочно показати, що у вузі потрібний новий стиль конспектування, звернусь до аналогії зі спорту. На одному з перших занять я звичайно задаю своїм першокурсникам два риторичних запитання:  1) чи може слабко підготовлений спортсмен виграти змагання високого рангу? 2) чи може сильно підготовлений спортсмен виграти змагання, якщо він під час виступу не напружується?

Звичайно ж, я завжди одержую на них чіткі правильні відповіді. Але варто трохи змінити постановку цих питань, як вони викликають здивування. Я задаю зовсім не риторичні запитання. Перше з них особливо важливе: “Чи може студент слухати, розуміти й конс-пектувати лекцію, якщо він попередньо до неї не підготувався?” На нього дуже часто дають зовсім неправильну відповідь: “Звичайно може, адже він прийшов навчатись. А якщо готуватися до лекції попередньо, то навіщо тоді потрібна лекція???” 

Поясню неприпустимість такої позиції. Нехай, наприклад, ви слухаєте мою лекцію з теорії пластичної деформації, коли я розповідаю: “Підвищення температури спричиняє експоненційне зростання  числа вакансій та міжвузлових атомів. Це значно полегшує неконсервативний рух дислокацій і призводить до зниження напруження (0,2  навіть для тих сплавів, які зміцнюються шляхом легування”. 

Якщо студент прийшов до вузу, щоб дійсно навчатись, то він зобов’язаний осмислити, зрозуміти зміст приведеної фрази, розтлумачити її зміст у конспекті. Для цього треба працювати в режимі антиципації у реальному часі, тобто миттєво відповідати на ряд питань, які в нього повинні виникнути, якщо він ставить перед собою задачу цю фразу зрозуміти. А питань багато:   1) що таке експоненційне зростання?  2) що таке вакансія і міжвузловий атом?      3) як може бути, що в шматку сплаву число атомів збільшується та ще й по якомусь хитрому закону?   4) що таке дислокація?  5) який рух, крім консервативного, вона ще може мати, у чому відмінність даного виду руху від можливих інших?   6) що являє собою напруження (0,2  і що позначають цифри в індексі?   7) що таке легування?   8) як легування зв’язане зі зміцненням?  

Тут зробимо невеликий відступ, щоб послатись на важливу криву з теорії інформації (рис. 18). По осі абсцис на графіку відкла-датимемо об’єм знань учня в деякий момент часу в даній предметній області VЗН, а по осі ординат – інтенсивність засвоєння ним нового знання  J  у цій же області. 

Крива 1 показує, що учень, який має невеликий об’єм первісних знань V1  практично не в змозі засвоювати нові знання. Якщо ж об’єм його первісних знань збільшиться до V2, то нові знання він зможе  засвоювати вже з достатньою інтенсивністю J2 . При деякому обсязі знань V3 інтенсивність досягає максимальної Jmax, а потім швидко знижується аж до нуля при V4 . 
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	 Рис. 18.  Графіки зале-жності інтенсивності засвоєння семантичної інформації J (1) та тру- труднощів її засвоєння 

 Т (2) від об’єму перві-сних знань VЗН , та при- йнятих стратегій  С1 і    С2


Крива 2 показує труднощі засвоєння нових знань Т. Якщо об’єм знань учня малий, труднощі засвоєння дуже високі: на початку маємо Тmax. Зі збільшенням об’єму знань до V4  труднощі засвоєння знижуються аж до нуля (учень знає все!).

Відзначимо, що об’єм знань V4 може позначати будь-яку пор-цію навчального матеріалу (починаючи від змісту однієї лекції). Тому графіки на рис. 18 можуть бути науковою основою вибору стратегій вивчення лекційного матеріалу. 

Візьмемо стратегію С1. Саме вона відповідає переконанню більшості першокурсників у тім, що готуватися до лекції немає необхідності (адже я йду на лекцію навчатися!). Зіставляючи криві 1 і 2, ми ясно бачимо, що стратегія вивчення нового матеріалу тільки на лекції (С1), коли об’єм знань у даній предметній області лежить десь між V1 і V2, призводить до величезної витрати сил (майже максимальна трудність Т ) і зовсім незначного ефекту (мінімальна інтенсивність засвоєння J).

Зовсім інший результат може бути отриманий у тому випадку, коли вивченню нового матеріалу передує самостійна робота (стратегія С2), коли студент перед лекцією вже ознайомився з термінологією, змістом основних рисунків і формул, а об’єм його знань збільшився й лежить десь між V2 і V3 .  

	У цьому режимі навчання інтенсивність засвоєння нового знання J може наближатися до Jmax , а труднощі Т знижуватись в кілька разів! 

Цей парадоксальний факт добре відомий психологам, але практично не осмислений учнями!!! 


Щоб показати, що це дійсно так, будь ласка, зробіть такий простий дослід. Візьміть два підручники, наприклад, з математики: один для молодших класів школи, а другий – для університету. Спробуйте почитати обидва. При читанні шкільного підручника об’єм ваших знань перекриває об’єм знань, які містяться у підручнику, а тому ви працюватимете в області V4. При такому режимі інтенсивність засвоєння інформації J близька до нуля (ви знаєте майже все!), але і труднощі читання й осмислювання матеріалу Т також будуть близькими до нуля (вам усе знайоме, ви усе розумієте!). Зовсім інша картина вийде при читанні університетського підручника. Об’єм ваших знань виявиться явно недостатнім, щоб забезпечити високу інтенсивність засвоєння (ви працюєте в області V1…V2). В той же час труднощі сприйняття тексту будуть дуже високими: через кожне слово ви зустрічатиметесь з термінами, зміст яких для вас незрозумілий. Тому процес осмислення буде для вас подібним до продирання через джунглі. 

Сподіваюся, що цей простий приклад допоможе вам, шановні  читачі, знайти таку власну стратегію підготовки до лекції (наприклад, С2), щоб не надмірно напружуватися на лекції, але майже усе осмислювати й конспектувати.   

Щоб закінчити розгляд графіків (див. рис. 18), відзначимо дві важливих обставини. По-перше, на лекції ви працюєте в режимі реального часу. Це означає, що відповідати на запитання 1...8, що приведені на с. 102, вам треба буде майже миттєво. Для холериків і сангвініків така задача досить важка, а для меланхоліків і флегматиків зовсім непосильна. Тому сумлінна робота на лекції перших може привести до перенапруги, а других навіть до нервового зриву. Якщо ж ви під час підготовки до лекції – у спокійній обстановці, не поспішаючи! – намагатиметесь відповісти хоч на частину з них (наприклад, за допомогою словника, енциклопедії чи підручника розберетеся з термінами), то неясними залишаться усього 3...4 запитання. Розібратися з ними на лекції буде вже набагато простіше. Цим ви зможете забезпечити собі значно легше життя, працюючи на лекції у режимі С2.

По-друге, такий стиль роботи можна використовувати в тому випадку, коли є або підручник, або які-небудь інші навчальні посібники. Він дуже бажаний для вивчення математики, фізики, теоретичної механіки, опору матеріалів, теорії механізмів і машин, інформатики, деяких інших фундаментальних дисциплін.

Стратегію роботи в режимі С1 можна використовувати переважно для тих лекцій, в яких багато логічних операцій і небагато термінів, або в який багато описового матеріалу і дається легка для сприйняття інформація. 

Для осмислювання змісту лекції у конспекті потрібно чітко виділяти сім важливих структурних елементів.

1.  ФОРМУЛЮВАННЯ ТЕМИ І ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Формулюючи тему, лектор виступає, так би мовити, в ролі регулювальника – він відкриває зелене світло в тих напрямках, що ведуть до відповідного блока круга знань особистості. Було б дуже корисно, якби студент, осмислюючи формулювання поточної теми, усвідомлено використовував схему формування круга знань, яка описана в книзі [3].

Ставлячи задачі, лектор звичайно розповідає про те, звідки виникла задача, як вона зв’язана з майбутньою спеціальністю студентів, у яких розділах спеціальних дисциплін будуть запитані знання з цієї області, що саме входить до “Ядра”, як цей матеріал контролюватиметься в семестрі, чи буде він оцінюватись за рейтингом, на під-ставі заліку, або оцінки на іспиті. 

2.  ТЕРМІНИ Й ВИЗНАЧЕННЯ
Термін і його визначення викладач найчастіше диктує, щоб студент міг точно записати формулювання. Але зміст терміну студентові треба осмислити: усвідомити зв’язок даного поняття з родовим поняттям, виділити його істотні сторони, визначити функції та структуру, які однозначно відрізняють його від усіх інших елементів родового поняття. Щоб визначення відповідали формальним вимогам логіки, необхідно вкладати їх у схему, представлену на рис. 19. 

Щоб сформулювати визначення будь-якого поняття, необхідно спочатку по стрілці А виконати логічну операцію узагальнення (знайти відповідну множину, яка включає і даний термін), а потім уже по стрілці Б виконати другу логічну операцію – конкретизацію (показати, у чому саме полягає істотна відмінність даного поняття від інших понять, що містяться в даній множині).
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Рис. 19.  Універсальна схема визначення понять

За цією схемою, як за шаблоном, можна досить просто сформулювати визначення будь-якого поняття. Наприклад, визначимо поняття ГОДИННИК.  
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	      Для цього спочатку сформуємо множину об’єктів, що мають подібні до годинника властивості. Оче-видно, такими об’єктами можуть бути амперметр, барометр, мано-метр, лаг,  рулетка, лінійка, рівень тощо.
      Усі вони щось вимірюють (силу струму, атмосферний тиск, тиск рідини, швидкість судна, довжину, ухил…).

	      Рис. 20. Множина  

      засобів вимірювання 
	


Кожний із засобів вимірювання має свої особливі функції (призначення), а у зв’язку з цим і особливі структури. Функція годинника – вимірювати час. Структура годинника – це їхній склад (устрій). Незалежно від конструктивного виконання, структура годинника включає три основних елементи: корпус, у якому зібрано усі складові; пристрій, що призначений для вимірювання; пристрій, що показує результат виміру. Якщо це механічний годинник, то він складається з корпусу, механізму й циферблату зі стрілками. Якщо це електронний годинник, то він складається з корпусу, електронного вимірювального пристрою та цифрового рідкокристалічного табло. 

Розібравшись у подібності та відміні елементів множини, яка показана на рис. 20, можемо дати досить строге визначення.

	Годинник ( це такий засіб вимірювання [узагальнення по стрілці А, що дозволяє сформувати множину об’єктів, які мають  подібні властивості, указати родове поняття], який призначений для вимірювання часу [конкретизація функції по стрілці Б] і складається з корпусу [дерев’яного, металевого, пластмасового…], пристрою, що необхідний для вимірювання [гир, маятника, зубчастих коліс; пружини, балансира; батарейки, електронної плати], а також пристрою, що показує результат вимірювання [стрілок, рідкокристалічного табло] [конкретизація структури по стрілці Б].


Тут варто звернути увагу на два важливих моменти. По-перше, спочатку необхідно встановити функцію об’єкта, а вже потім звертати увагу на його структуру, бо остання цілком залежить від призначення. По-друге, для абстрактних понять подана вище схема визначення може не мати або функції, або структури. Проілюструвати це можна на двох прикладах.

     ЦИФРА ( це символ алфавіту [родове поняття], за допомогою якого позначається натуральне число [тут показується тільки призначення].

     ФУНКЦІЯ ( одне з основних понять математики [родове поняття], що встановлює відповідність між елементами множин x та y і позначається в такий спосіб:  y = f (x) [тут показана тільки процедура].

Записавши на лекції визначення того чи іншого поняття, вдома бажано спробувати самому знайти й інші визначення, показати їхню повноту, осмислити необхідність кожного елемента визначення.

Усі терміни, що входять до “Ядра”, необхідно записати під рубрикою “КЛЮЧОВІ СЛОВА ЛЕКЦІЇ”, помістивши їх на початку чи наприкінці лекції у рамочку. Крім того, ці слова треба внести до особистого тримовного тлумачного словника.

3.  МАЛЮНКИ І СХЕМИ
При роботі з графічним матеріалом необхідно прагнути до осмисленого відтворення в конспекті схем і малюнків. Для цього спочатку треба усвідомити основну ідею, що закладена в ілюстрацію, вислухати пояснення викладача і тільки після цього відтворювати її в зошиті, намагаючись дивитися на дошку мінімальне число раз.
	 Дуже бажано виділити в малюнку ключові елементи, які важливі з погляду змісту даної лекції. 


Для цього можна користуватись різнокольоровими ручками й фломастерами, різними рамочками й стрілочками, підписами й виділеннями. 

	Дуже бажано деякі елементи  графічного тексту додатково прокоментувати перекладом на математичну мову. Наприклад, на комплексному кресленику, де площина задана слідами, дати ще й виноску з позначенням  z = a0 + a1 x.


Свідомий студент (який на лекції працює самостійно!) нерідко відтворює в конспекті більш інформативний малюнок чи схему, ніж викладач, тому що значну частину пояснень викладача він переводить на графічну або математичну мови. 

4.  ФОРМУЛИ І ВИСНОВКИ

Формули, які лектор виводить на лекції, нерівнозначні з погляду їхньої важливості для даної дисципліни й інших дисциплін, які у вузі називають “забезпечуваними” (тих, для яких дана дисципліна служить науковою базою). Ці формули бажано виділяти рамкою, позначати буквами, цифрами, якими-небудь знаками в дужках (наприклад, такими:  (,  (,  #,  (,  (,  (,  (,  () і обов’язково супроводжувати їх докладними примітками. 

	Особливо важливо навчитися точно і коротко пояснювати словами кожен елемент формули і її зміст, швидко транслювати будь-який математичний текст на мову графіки. 


Досвід останніх десятиліть показав, що математика в школі вивчається дуже формально: переважає елементарне натаскування, а не глибоке розуміння змісту формул. 

Щоб заповнити зазначену прогалину, довелось написати окрему книгу серії: “Читання та аналіз математичних текстів”. 

5.  МЕТОДОЛОГІЧНІ ПИТАННЯ

Методологічна компонента – найважливіша складова частина  змісту дисципліни. Вище вже йшла мова про те, що наші знання складаються з двох блоків: блоку фактичних знань і блоку методологічних знань. Фактичні знання досить швидко старіють. Тому сьогодні в усьому світі приділяють усе більшу увагу знанням методологічним, тобто знанням про те, як здобувати нові знання. 

Є така притча. Один рибалка спіймав золоту рибку. Пообіцяв відпустити, якщо вона дасть йому стільки риби, щоб вистачило на все життя. Рибка погодились – на берег із гуркотом накотила велика хвиля й залишила на ньому величезний невід. “Ось тобі невід, – сказала рибка. – Він ніколи не порветься та приноситиме стільки риби, скільки тобі захочеться”. Думаю, що мораль цієї притчі досить прозора: якщо відомо, ЯК і є ЧИМ спіймати, то риби завжди буде досить. Так само зі знаннями.   

“Філософія”, “Історія науки й техніки”, “Основи науково-дос-лідної роботи” і багато інших дисциплін присвячені вивченню переважно методологічних питань. Однак методологічна компонента знань є в будь-який загальнонауковій, технічній та спеціальній дисципліні. Важливо тільки виділяти її, звертати на неї особливу увагу, тому що саме вона забезпечує дієздатність знань людини на протязі всього її життя.  


Випуск серії “ОСОБИСТІСТЬ: шлях до професіоналізму та успіху” саме й має на меті озброїти учня методологічними знаннями. Книжки цієї серії можуть послужити тим неводом, за допомогою якого будь-який учень завжди зможе добути стільки знань, скільки він захоче. 

6.  МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ’ЯЗКИ

У першій книзі серії [3] показано, що наші знання можна структурувати за предметною ознакою. Однак там же показано й те, що всі наші знання по своїй суті єдині. Це МИ умовно поділяємо їх на “дисципліни”, щоб трохи спростити їхнє вивчення. 

Тому дуже важливо в лекціях з різних дисциплін знаходити спільність, тісний зв’язок між дисциплінами, показувати та підкреслювати наступність знань. Це дуже важливо. І саме тому написана перша книга серії [3], до якої вважаю необхідним відіслати читача, щоб він ще раз уважно розібрався із способами формування круга знань особистості, а також способами встановлення в ньому міждисциплінарних зв’язків, формування ядра та твердо засвоєних знань. 

7.  ВИСНОВКИ Й УЗАГАЛЬНЕННЯ

Наприкінці кожної лекції дуже бажано записати висновки (коротке резюме). Непогано, коли це робить лектор. Однак набагато краще, коли це самостійно робить учень: або відразу ж по гарячих слідах на лекції, або вдома після пророблення й осмислення матеріалу. Тут же дуже бажано сформулювати питання, на які ані в лекції, ані в підручнику не знайдені відповіді, і які необхідно задати викладачеві на наступній лекції, щоб глибоко зрозуміти зміст усього викладеного матеріалу.

Нарешті, хотів би запропонувати читачеві кілька достатньо простих порад, зміст яких обґрунтований вище.

РЕКОМЕНДАЦІЇ  З  ВЕДЕННЯ  КОНСПЕКТІВ

1.  Для кожного предмета треба виділити окремий зошит.

( Першу сторінку підписати за таким зразком.

КОНСПЕКТ ЛЕКЦІЙ З ВИЩОЇ МАТЕМАТИКИ

студента МТ факультету групи МТ – 16-А  

ТАРАСЕНКА Сергія
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Такий докладний підпис може добре прислужитись, якщо ви з якоїсь причини загубили конспект. Якщо у вас є домашній телефон, варто записати і його номер. 

( Другу і третю сторінки відвести для списку літератури. 

Опис книг необхідно робити відповідно до вимог УДК (Універсальної Десяткової Класифікації) і БКК (Бібліотечної Книжкової Класифікації). Після найменування кожного джерела потрібно поетапно записувати свої коментарі. Різні студенти сприймають ту саму книгу по-різному через відмінності в темпераменті, рівень підготовки та інші чинники. Навіть у межах однієї книжки якісь розділи можуть бути більш зрозумілі, якісь менш. Тому книжки треба оцінювати, по-перше, після вивчення певного розділу курсу, а по-друге, після усвідомлення корисності для включення в круг знань. По-третє, можна зазначити, наскільки згадану книжку ви вважаєте корисною. 

      ( З четвертої сторінки дати перелік умовних познак і скорочень.

Навіть у тому випадку, коли ви ведете конспект, а не бездумно записуєте лекцію, вам допоможуть скоротити втрати часу добре продумані і завжди ті ж самі скорочення (див. п. 10). Познак і скорочень може бути багато. Тому треба залишити дві сторінки.

(  З шостої сторінки можна починати конспект.

2. Конспект кожної лекції має містити

наступні обов’язкові елементи.

2.1. Порядковий номер лекції і дату. 

2.2. Змістовний заголовок (тему лекції). 

2.3. Ключові слова (їх рекомендується розташовувати або на початку, або наприкінці лекції).         


2.4. Короткий виклад висловлювань викладача, які містять сім складових лекції, розглянутих вище.    

  Цей матеріал рекомендується розташовувати на правій сторінці. 

2.5. Результати самостійної роботи з конспектом і підручником  (підготовка до лекції, доповнення конспекту, пояснення неясних місць, запитання викладачеві, власні думки й коментарі до лекції). Цей матеріал рекомендується розташовувати на лівій сторінці конспекту.


                             а                                                         б

Рис. 21. Варіанти форматування конспекту: а – для великого об’єму самостійної роботи; б – для невеликого об’єму СРС

Розташування матеріалу за варіантом а виявляється дуже зручним для зіставлення лекторського тексту та результатів СРС. Але цей варіант доцільно рекомендувати добре підготованим студентам, які чітко зорієнтовані на спеціальність, мають серйозні стимули, багато працюють із книгою і власним конспектом. Менш підготованим студентам можна рекомендувати трохи інше розташування частин конспекту, як це показано на рис. 21,б.

3. Конспект треба зробити наочним, щоб матеріал краще запам’ятовувався.

Для цього можна використовувати всі сучасні засоби наочності: 
писати й малювати різнокольоровими ручками, фломастерами; підкреслювати або обводити рамочкою важливі формули, виділяти ключові слова. Терміни та їх визначення варто виділяти, розміщуючи їх у рамочках.

4. Усі ілюстрації в конспектах потрібно виконувати

 тільки від руки (без лінійки й циркуля).
Ця тверда вимога виникла не випадково. Інженер зобов’язаний  досконало володіти мовою графіки, акуратно й точно виконувати ескізи та кресленики без креслярського приладдя. Лише для виконання спеціальних малюнків з нарисної геометрії та креслення треба залучати циркуль, лінійку та інші креслярські засоби. 

Ілюстрації необхідно виконувати в такому масштабі, щоб можна було чітко і ясно показати всі деталі зображуваного об’єкта. 

Дуже бажано всі ілюстрації супроводжувати специфікаціями, давати до них пояснення, показувати переклади на інші мови (не тільки вербальні, але й математичну або хімічну).

5. Переносити ілюстрації  з дошки до конспекту

треба цілком осмислено.

Для цього не слід квапитись, а братись за малювання тільки після того, як викладач виклав основну ідею малюнка. Треба осмислити малюнок, виділити в ньому ключові елементи. При цьому треба позбутись шкідливої шкільної звички перемальовувати з дошки до конспекту лінію за лінією. В конспекті треба осмислено відображувати елемент за елементом. При цьому бажано дивитись на дошку мінімальну кількість разів. 

Коментарі викладача варто давати не у виді відірваних від малюнка записів, а у виді виносних написів, пояснень до окремих елементів, специфікацій. При виконанні малюнків – суворо дотримуватись стандартів ЄСКД, уміло використовувати умовні познаки, спро-щення, скорочення.

Читання і відтворення графічних текстів представляє значні  труднощі, особливо зараз, коли у переважній більшості шкіл креслення як предмет вилучене з навчальних планів. Щоб заповнити цю прогалину, учням пропонується окрема книга серії: “Читання та аналіз графічних текстів”. 

6. Усі формули записувати чітко і розбірливо,

математичні тексти осмислювати.

Підсумкові формули треба відокремлювати від проміжних викладень і тексту. Основні формули підкреслювати або обводити рамочкою, нумерувати або позначати буквами чи знаками, якщо в тексті конспекту є посилання на ці формули. Нумерація формул може бути як у межах лекції, так і в межах окремого розділу. Наприклад, Л5-7 означає, що в лекції 5 треба звернутись до формули (7), а Р2-11 - що в розділі 2 треба звернутись до формули (11). Може бути й наскрізна нумерація формул усього конспекту, але вона не така зручна. 

Усі величини, що входять у формули, потрібно відповідним чином пояснювати, розкривати їхній зміст, вказувати розмірності. Це особливо важливо в технічних дисциплінах, де теорія розмірностей дозволяє виявляти помилки. 

Стежте за основними кроками математичних перетворень та викладення лекції. Осмислюйте ідеї при висновках. У підсумковій формулі усвідомите зміст кожної змінної, кожного коефіцієнта, кожного знака. Усвідомите фізичний, геометричний чи інший зміст, що виражається формулою. Оцініть, як змінюватиметься результат розрахунку по даній формулі, якщо змінювати значення коефіцієнтів. Якщо аналізується яка-небудь задача, оцініть умови й вихідні дані. Проаналізуйте, як зміниться задача, якщо зняти ті чи інші умова, змінити ті чи інші дані; як зміниться задача, якщо ввести деякі додаткові умови й дані. Відкласифікуйте задачу за ознаками повноти вихідних даних (перевизначена, визначена, недовизначена, проблемна).

Відкласифікуйте задачу за предметною ознакою (рівняння алгебраїчне другого ступеня,..., рівняння тригонометричне першого ступеня,..., диференціальне рівняння з постійною правою частиною,..., задача на перетинання площин,..., задача на  розтягування  бруса,..., задача на складання програми...) і відшукайте алгоритм її рішення.

       Зверніть увагу на план рішення задачі, постарайтесь зрозуміти, як лектор розбиває її на підзадачі, як формулює кожну підзадачу.

       Подумайте, які закони, формули, правила необхідно знати, щоб розв’язати кожну підзадачу й задачу в цілому.

       Оцініть точність вихідних даних. Визначите, з якою точністю необхідно виконувати обчислення.

       Оцініть правильність рішення, тобто – відсутність помилок (розмірність, здоровий глузд, груба прикидка, аналогія, тенденції, зведення до спрощеного рішення...).

       Проаналізуйте РІШЕННЯ (скільки можливо варіантів рішень, за яких умов і вихідних даних рішення може не бути, як зміниться рішення, якщо змінити вихідні дані...).

Проаналізуйте СПОСІБ рішення (чи можна вирішити задачу  коротшим шляхом, чи залежить спосіб рішення від вихідних даних, чи залежить результат від способу рішення).

Читання, усвідомлення й відтворення математичних текстів представляє значні труднощі. Допомогти в цьому може книга серії  “Читання та аналіз математичних текстів”.  

Рішення задач представляє ще більші труднощі. Допомогти в цьому зможе книга серії “Методологія рішення задач”.

7. Для прискорення запису необхідно використовувати

скорочення (абревіатури), умовні знаки та познаки.

Наприклад, такі скорочення: СРС – самостійна робота студента; ЛК – лекція;  ПР – практичне заняття;  ЛАБ – лабораторна робота;  САПР – система автоматизованого проектування;  ЧПУ – числове програмне управління, ОМТ – обробка металів тиском; ЕОМ – електронна обчислювальна машина і т.п. 


Умовні знаки: > – більше;  < –  менше;  (– зростає;  ( –   збільшується; ( – убуває; ( – зменшується;( – падає; => –  витікає і т.п.

Познаки: А – площа;  D – діаметр;  L – довжина; r – радіус;  П – периметр;  V – об’єм;  v – швидкість;  m – маса;  F – сила механічна; J – сила струму; U – напруга електрична; ( – напруження механічне;  t –  час;  T – температура  і т.п.

       Скорочення, умовні знаки та познаки необхідно вписати до  “Переліку” (на четвертій і п’ятій сторінках конспекту) та в міру введення нових познак доповнювати його.

        Крім того, можна використовувати систему скорочень, що прийнята в енциклопедіях і словниках: часто повторюване слово замі-нити заголовною буквою (чи двома першими), а при необхідності додавати відмінкові закінчення. 

Наприклад, речення: “Проекція лінії на площину координат xOy” можна записати у скороченому виді: "Пр-я Л-ї на Пл. xy ".

8. У розділі, передбаченому для СРС, обов’язково 

робити посилання на літературу.

Якщо під час самостійної роботи студент використовує підручник або декілька підручників та посібників, то на кожне з джерел обов’язково треба робити посилання. Повні вихідні дані кожного підручника (чи будь-якого іншого посібника) потрібно записувати на другій-третій сторінках конспекту у виді нумерованого списку, a у тексті посилання на книги давати в такій формі: [5, с. 37], [2, рис. 3.18]. Ці записи означають, що перше посилання дається на 37-у сторінку з книги, зазначеної в списку конспекту під номером 5; друге посилання стосується рисунка 18 з 3-ї глави книги, зазначеної в списку під номером 2.

9.  Конспектування лекції вимагає попередньої підготовки.

Ведення конспекту, особливо спочатку, вимагає значного й незвичного напруження. Тому студент зобов’язаний психологічно настроїтись на активну переробку й засвоєння лекційного матеріалу, намагатись створити для своєї роботи найсприятливіші умови. Конспектування якоюсь мірою подібно будівництву: якщо не закладений фундамент, не можна класти стіни, якщо не зведені стіни, не можна ставити дах. Так і при конспектуванні. 

	Якщо студент не засвоїв матеріал попередньої лекції, то він практично не здатний плідно працювати далі (див. рис. 19). Тому до кожної лекції студент повинен активно готуватися. 


Підготовка включає перегляд конспекту попередньої лекції, згадування пройденого матеріалу, його систематизацію, ознайомлення з матеріалом майбутньої лекції (якщо є підручник або методичний посібник). У підручнику треба уважно прочитати зазначений викладачем розділ, виділити в ньому ключові слова, переписати їх до конспекту (при такій системі, коли студент заздалегідь готується до лекції, корисно записувати ключові слова перед текстом лекції; по-перше, тому, що можна відразу ж скористатися цими записами, а по-друге, тому, що не відомо точно, де буде закінчений запис лекції в конспекті), далі усвідомити вихідні посилання, осмислити постановку задачі, хід її рішення, розібратися в апараті, що використовується для рішення, перенести до конспекту малюнки, виписати основні формули, оцінити, узагальнити отриманий результат, сформулювати і записати запитання до лектора. 

У цьому випадку студент працюватиме в режимі С2 (див. рис. 19 і пояснення до нього). Лекція пройде дуже плідно, буде глибоко осмислена, засвоєна й не призведе до стомлення! 

10.  Робота на лекції вимагає психологічного настроювання.

Мотивація й психологічне настроювання – це дуже важливі передумови успішної роботи на лекції. Тому потрібно настроюватись на кожну лекцію дуже серйозно. Вплив цих чинників детально розглянуто в другому розділі. Тому тут можна обмежитись лише  однією порадою. Згадуєте, як перед підняттям штанги чи стрибком із жердиною спортсмен зосереджується, настроюється, намагається “завести” себе. Так само потрібно настроюватись і на будь-який вид навчальної роботи. Я порадив своїм студентам освоїти хоча б елементарні основи аутогенного тренування, щоб перед кожною лекцією (не тільки моєю!) використовувати ці рекомендації. На першому занятті я звичайно представляюся, розповідаю про свій лекційний курс, говорю про важливість настроювання, а потім прошу студентів піднятись, звільнитись від усіх земних турбот, закрити очі, з’єднати руки долоня до долоні, вісім разів повільно вдихнути й так само видихнути. Так ми робимо перед кожною годиною. Старанні студенти говорять, що це допомагає зосередитись і більш плідно працювати. Якщо викладач не пропонує робити такого попереднього настроювання, потрібно за пару хвилин до початку лекції зробити це самостійно. Перевірте, гірше не буде!   

11.  Конспектування лекції – важке заняття.

Навіть у тому випадку, коли студент добре підготувався до чергової лекції і працює на ній у режимі післядовільної уваги, процес конспектування вимагає від нього великої фізичної витривалості. Справді, потрібно увесь час напружувати зір і слух, швидко писати, багато годин поспіль сидіти (не завжди досить зручно, особливо в наших великих амфітеатрових аудиторіях), зберігати високу працездатність. Для цього потрібно бути в гарній фізичній формі, активно займатись фізичною культурою: робити зарядку, тренуватися в сек-ціях, вести рухливий спосіб життя, ходити на свіжому повітрі, нормально спати, не курити, не вживати алкогольних напоїв. 

12. Для конспектування потрібні зручності.

Щоб робота на лекції була високопродуктивною, варто створити навколо себе сприятливі умови: зручно сісти й розташувати на столі конспект так, щоб його відстань до очей була в межах 30...40 см, прибрати зі столу все зайве. Вибрати зручні, легкі ручки для конспектування. Усвідомити, що погані ампули чи тверді пера викликають швидке стомлення руки. Це дратує й відволікає від роботи. При цьому виникає (найчастіше неусвідомлено) відраза до писання конспекту. Незважаючи на удавану незначимість цих чинників, на них усе-таки варто звертати більше уваги, ніж це робилося в школі. Детальніші дані про елементарні основи НОП у навчальній роботі дані в шостому розділі. 

13. Конспектуючи, виробляйте новий стиль.

Конспектування лекції – це далеко непроста, а для багатьох і зовсім нова справа. Тому треба уважно прочитати розділ, присвячений науковим основам конспектування.

Необхідно терпляче учитися цій важливій справі.

Треба не лінуватись і ретельно готуватись до кожної лекції (прочитати підручник, виписати на лівій сторінці конспекту необхідні малюнки, формули, таблиці, визначити ключові слова і записати їх у конспект). Тоді на лекції можна впевнено зорієнтуватись в матеріалі, без поспіху записати найважливіші моменти лекції і, що саме головне, осмислити сутність матеріалу, його зв’язок із вже отриманими раніше знаннями по даній дисципліні, включити нові знання до наявних, тобто до власного круга знань.

       Слухаючи лекцію, не слід соромитись задавати лектору запитання. При роботі над конспектом вдома завжди виникають запитання, спливають незрозумілі місця, з’являються критичні думки та різні пропозиції. Їх обов’язково треба занотовувати, обговорювати з викладачем на консультаціях, під час перерви або навіть безпосередньо на лекції. 

Конспектування – один з найскладніших видів розумової праці. Цій важливій для студента справі необхідно наполегливо НАВЧАТИСЯ. Досвід старанних студентів показує, що за 2...3 семестри можна опанувати мистецтво конспектування, навчитись складати короткі, точні і информаційно ємні конспекти. Але треба завжди пам’ятати про те, що конспект – це результат розумової діяльності, яка спрямована передусім на здобування нових знань та наповнення ними власного круга  знань особистості.

 Для якнайшвидшого оволодіння навичками конспектування варто частіше аналізувати достоїнства й недоліки своїх конспектів, переймати досвід однокласників і старших товаришів.

14. Звертайте увагу на чистоту мови.

Культура мови – один з важливих показників розвитку Особистості. Тому стежте за розповіддю викладача, намагайтесь перейняти від нього високу культуру мови. Культура вашої мови повинна знаходити віддзеркалення й у вашому конспекті. Особливу увагу треба звернути на написання й вимову широко уживаних слів. На великий жаль, ненормативна вимова широко уживаних слів стала досить розповсюдженим явищем! 

В останні роки студенти (та й не тільки студенти, а молоді викладачі теж) стали рідко заглядати до словників.

Можна навести досить багато прикладів неправильної вимови  слів, що сьогодні виявляються типовими не тільки для студентів, але навіть і для викладачів. Зміна наголосу досить часто змінює не тільки смисл, але й забарвлення слова. Гл`адкий папір – глад`кий студент. В першому випадку – це добре, на такому папері приємно писати. А от у другому випадку смисл досить негативний. 

Кажуть, що птаха пізнають по пісні, а людину – по мові. Щоб привернути вашу увагу до унормованої мови, у таблиці 5 наведено декілька прикладів. 

Дуже хотілось би, щоб читачі звернули увагу на цю табличку, бо іноді ми не звертаємо уваги на перекручення наголосів. А може це не суттєво? Саме так поставили питання мої студенти років 15 тому. Тоді я сказав: “Хлопці! А ви спитайте у Люди, як писати її прізвище – Ворòна чи Воронà? Або у Володимира – Глàдкий, чи Гладкùй??” Відповіддю був здоровий сміх – проблема була вичерпана.  

Правильна вимова – запорука поважного ставлення до культури вашої рідної мови.

	Щоб не було проблем з культурою мови раджу кожному студентові завести «ОСОБИСТИЙ ТРИМОВНИЙ ТЛУМАЧНИЙ СЛОВНИК», у якому записувати НОРМАТИВНИЙ  (зафіксований у словниках) правопис, наголоси й тлумачення слів і термінів, які часто зустрічаються в конспектах, підручниках, лекціях.


Визначення у словнику бажано давати у відповідності із схемою, яка показана на рис. 19. Визначення, які дають деякі наші словники, не повністю відповідають цій схемі. Досить часто вони дають тлумачення, які утворюють зачароване коло. Наприклад, телеграма – це такий вид інформації, який здійснюється за допомогою телеграфу, а телеграф – це така поштова установа, яка пересилає телеграми.

Таблиця 5.

Приклади нормативної та неправильної вимови

розповсюджених слів

	НОРМАТИВНА ВИМОВА
	Неправильна

вимова
	НОРМАТИВНА ВИМОВА
	Неправильна

вимова

	Діа`лог Ді`оптрія    
Доку`мент Гі`потеза Екс`перт Iн`дустрiя   
Ката`лог Квар`тал 

Кіло`метр 

Мета`лургія        Плані`метрія Револь`вер         Санти`метр   
Сегм`ент
Симет`рія 

Ви`мова 

Двотав`ровий Джере`ло

Дого`вір 
	Ді`алог 

Діопт`рія    До`кумент 

Гіпо`теза `Експерт Iндуст`рiя   Ка`талог К`вартал Кі`лометр  

Металур`гія        
Планімет`рія 

Ре`вольвер         
Сан`тиметр   
`Сегмент
Си`метрія

`Вимова 

Дво`тавровий Дже`рело 

Д`оговір 
	Додат`ковий Зна`чущий

Зуб`часте `ко-лесо     

Ме`режа

Множи`на

Нульо`вий

`Первісний

По`казник

`Похибка

Похi`дна

Пред`мет     Про`мiжок

Речови`на

Складо`ва

Твер`дий

Три`зуб

Цем`ент
Цiлочисло`вий
	До`датковий   `Значущий

З`убчасте ко-

ле`со     

Мере`жа 

Мно`жина

Ну`льовий

Пер`вісний

Показ`ник

По`хибка

По`хiдна

`Предмет 
`Промiжок

Речо`вина

Скла`дова

`Твердий

`Тризуб

`Цемент
Цiлочис`ловий


ЗАПАМ’ЯТАЙТЕ:  МОЖЛИВОСТІ ВАШОГО МИСЛЕННЯ

НА ПОРЯДОК ШИРШЕ ТИХ,

ЯКІ ВИ ЗВИЧАЙНО ВИКОРИСТОВУЄТЕ НА ЛЕКЦІЇ.

     УСВІДОМТЕ! Ніщо не дається без тренування та наполегливої праці. Тому така робота на лекції і вдома спочатку може викликати у вас несприйняття. Може спочатку й не виходити так, як хотілось би. Може здатись, що це потребує занадто багато часу. Тоді згадайте: адже й ходити, читати, писати ви навчилися не відразу! Не засмучуйтесь, якщо щось одразу не вийде. Намагайтесь наполегливо дотримуватись викладених вище рекомендацій. Нагородою вам будуть міцні знання, високі оцінки на іспитах, успіхи в наступній професійній роботі, повага співробітників та близьких, щасливе життя.

Контрольні запитання та завдання на СРС

1. Знайдіть у тлумачному словнику визначення слів конспект і сте-нограма. Визначте їхню спільність та істотні розбіжності.

2. Чи намагались ви записувати лекції на диктофон? Як надалі ви використовували ці записи? Які достоїнства магнітофонного запису ви змогли встановити? А які недоліки?

3. У чому ви бачите головну мету конспектування лекції?

4. Де ви навчилися вести конспекти: у школі чи вузі? Як ви навчилися вести конспекти: що-небудь читали чи вам хтось розповів про методику конспектування? 

5. Коли штангіст підходить до штанги, він настроюється на виконання поштовху чи ривка. Це добре видно уболівальникам. А коли ви приходите на лекцію, то чи намагаєтесь як-небудь настроїтися на роботу? Будь ласка, запишіть на листку паперу свій алгоритм настроювання на лекцію, попросіть своїх друзів записати їхні алгоритми, разом порівняйте їх, оцінивши достоїнства і недоліки.  

6. Як ви розумієте вислів: “Викладачі передають студентам знання з перших рук”? Як такий спосіб навчання відбивається на вашому ставленні  до конспектування?

7. Робота в режимі антиципації характеризується чотирма осо-бливостями:  1) учень уважно стежить за ходом думки викладача,            2) критично оцінює рівень викладача,  3) постійно перевіряє свої знання,   4) тренує свою здатність швидко “діставати” з пам’яті потрібні знання. Спробуйте проаналізувати свою роботу на двох-трьох лекціях з якої-небудь дисципліні, зверніть увагу на те, як ці особливості відбиваються у вашій роботі.

8. Чи умієте ви швидко “діставати” з пам’яті потрібні знання? Чи свідомо ви формуєте круг своїх особистісних знань? Чи намагаєтесь ви встановлювати міждисциплінарні зв’язки між знаннями, які одержуєте з лекцій? Приведіть приклади важливих для вас міждисциплінарних зв’язків.

9. Уважно проаналізуйте графік, приведений на рис. 18. Спробуйте осмислити, у якому режимі ви працюєте на лекціях з основних дисциплін.  Чи є розходження в режимах вашої роботи на лекціях з математики, фізики, історії, іноземної мови?

10. Як часто ви використовуєте універсальну схему визначення понять, приведену на рис. 19? Чи зв’язуєте ви її застосування з класифікацією понять? 

11. Простежте за тим, як ви виконуєте в конспекті малюнки. Чи усвідомлюєте ви спочатку основну ідею, що закладена в ілюстрацію? Скільки разів ви дивитесь на дошку? Як ви визначаєте в малюнку ключові елементи, важливі з погляду змісту даної лекції? Чи включаєте ви пояснення лектора в написи на малюнках?

12. Зазначте істотні розходження між знаннями предметними і знаннями методологічними.


13. Уважно проаналізуйте приведені в цьому розділі РЕКОМЕНДАЦІЇ З ВЕДЕННЯ КОНСПЕКТІВ.  Відзначте ті з них, що вам здаються непереконливими. Доповніть їх своїми перевіреними рекомендаціями. Обговоріть ваші зауваження з викладачем.


14. У РЕКОМЕНДАЦІЯХ підкреслено, що до кожної лекції студент має активно готуватись. Як ви тлумачите цю вимогу? Будь ласка, напишіть короткий звіт про те, як саме ви готуєтесь до лекції, які аспекти включає ваша підготовка. Обговоріть звіт з вашим викладачем.


15. Уважно прочитайте РЕКОМЕНДАЦІЇ, а потім на листку паперу запишіть, як ви плануєте створювати новий стиль конспектування. Поставте на листку дату. Сховайте його до нового семестру. На початку другого семестру уважно прочитайте ваші записи, оцініть їх критично. Як змінились ваші уявлення про гарний конспект після того, як ви здали заліки й іспити? 


16. Чи є у вас «ОСОБИСТИЙ ТРИМОВНИЙ ТЛУМАЧНИЙ СЛОВНИК», у якому ви записуєте НОРМАТИВНИЙ (зафіксований в словниках) правопис, наголоси й  тлумачення слів і термінів, які часто зустрічаються в конспектах, підручниках, лекціях? Вас трохи здивувала табличка на с. 118, у якій дана нормативна вимова знайомих вам слів? 

Чи слугує це поштовхом до того, щоб кожне слово, навіть добре вам знайоме (ЗВИЧНЕ), ви перевіряли по словнику і запам’ятовували правильну його вимову?   


17. Іноді ми не звертаємо уваги на перекручення з наголосами. До яких наслідків це може спричинити? Чи не могли б ви навести приклади, коли наголос докорінно змінює зміст слова?

18. Чи не вважаєтє ви зайвим вести особистий тримовний тлумачний словник? Що корисного він дає? Чи не дублює він вже добре відомі словники? 


19. Сформулюйте ваше ставлення до словосполучення “культура слова в технічному вузі”. Як це відбивається на уподобаннях вашого читання?

	*      *      *

*     *


              Лекция 1


      Середа  03.09


        Т Е М А …


  Ключові слова


       . . . . . . . . .


        Ліва та права  сторінки викори- 


    стовуються для  ведення конспекта


                                  В кінці запису


              лекції можна


                                     передбачити  


                                    місце для  СРС








                                                   Лекція 1


                                          Середа  03.09


   Ліва сторінка              Т Е М А …


використовується     Ключові слова


      лише для		      . . . . . . . . .


    самостійної            Права сторінка


роботи  студента     використовується       


         (СРС)                     лише  для  


                                         ведення    


                                       конспекта
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